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@ûd^úd iûcýûaiÚû
Gjò @¤ûdùe @ûù¸cûù^ ù~Cñ iûcýûaiÚû aòhdùe @¤d^ KeòaûKê ~ûCùQ Zûjû @ûd^cû^u ijòZ
RWÿòZö @cæ I lûe c¤ùe _âZòKâòdû ùjûA ù~Cñ iûcýûaiÚû iéÁòjêG Zûjûe cj�ß ~ù[Á @]ôKö Rúa^
_âYûkú, Kéhò I Jù\ýûMòK _âYûkúùe a`e \âaY aýajûe Keò pH ^òdªY Keòaû GK MêeêZß_ì‰ð
C_ûdö ùijòbkò ÊÌ \âaYúd faYùe ù~Cñ \âûaýZû iûcýûaiÚû iéÁòjêG Zûjûe cj�ß c¤ ~ù[Á
@]ôKö C\ûjeY Êeì_ @ûce jûWÿ I \û« Ca3(PO4)2 eê Zò@ûeò, ~ûjû GK ÊÌ \âaYúd faYö cêLýZü
@ûùc @cæ-lûe iûcýûaiÚû I \âûaý iûcýûaiÚû aòhdùe @ûùfûP^û Keòaû Gaõ Gjò iûcýûaiÚû ijòZ
RWÿòZ @ûCKòQò Z[ý ~[û pH, a`e \âaY I ic@ûd^ _âbûa aòhdùe c¤ @¤d^ Keòaûö _ìað
@¤ûdùe C_faþ] mû^Kê c¤ _âùdûM Keû~ûA_ûeòaö

CùŸgý
Gjò @¤ûdUò _ûVKeòaû _ùe Zêùc  :
 @cæ I lûee aòbò^Ü Z[ýe iõmû ^òeì_Y Keò_ûeòa Gaõ aêSûAaûùe ilc ùja;
 iõ~êMàú @cæ-lûe ~êMke iõmû ^òeì_Y I @cæ-lûe iûcýûaiÚûùe ùicû^uê PòjÜU Keòaûùe

ilc ùjùa;
 \êaðk @cæ I lûee @ûd^úKeY ]âêaûu ^ò‰ðd Keòaûùe ic[ð ùja;
 @cæ I lûee gqò I ùicû^ue @ûd^úKeY ]îaûu c¤ùe iõ_Kð iÚû_^ Keòaûùe ilc ùja;
 Rke Ê-@ûd^úKeY aêSûAaûùe Gaõ Gjûe @ûd^úd MêY`k ^ò‰ðd Keòaûùe ilc ùja;
 PH e iõmû ̂ òeì_Y I Rkúd \âaYe _âKéZò (@cæúd, lûeúd  I _âgcòZ) ij Gjûe i´§ iÚû_^

Keò_ûeòa;
 a`e \âaYe iõmû ^òeì_Y Keòaûùe ic[ð ùja;
 @cæúd I lûeúd a`ee pH ^ò‰ðd Keòaû _ûAñ ùjŠei^u icúKeY _âùdûM Keòaûùe ilc

ùja;
 eûiûd^òK icúKeY iûjû~ýùe faYcû^ue Rk aòùgähY aêSûAaûùe ilc ùja;
 icúKeY iûjû~ýùe \âûaýZû iûcýûaiÚû _âKûg Keòaûùe ilc ùja;
 AB, AB2, A2B I A2B3 bkò faYe \âaYúdZû I \âûaýZû MêY`k c¤ùe iõ_Kð ̂ ò‰ðd Keòaûùe

ilc ùja;
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 \âûaýZû iûcûýaiÚû C_ùe ic@ûd^ _âbûa aýûLýû Keòaûùe I aêSûAaûùe ilc ùjùa Gaõ
 ic@ûd^ _âbûae _âùdûMcû^ cù^_KûA _ûeòaö

14.1 @cæ I lûe _ûAñ iû]ûeY ]ûeYû
@cæ, lûe, @cæúd I @cæZû AZýû\ò g± ijòZ Zêùc iê_eòPòZ Kò«ê Zêùc @cæ Kò́ û lûee iõmû Kò_eò
^òeì_Y Keòùa? @cæ I lûee iû]ûeY iõmû ^ûjóö @cæ I lûee Zò̂ òùMûUò bò̂ Ü bò̂ Ü iêPò«òZ ]ûeYû @Qò
(@ûeþùj ò̂diþu cZ, aâ̂ ùÁWÿþ-ùfûeòu cZ I fêAiþu cZ)ö _ââùZýK cZ @cæ-lûeK eiûd^ gûÈe
aòbò̂ Ü \òM C_ùe MêeêZß @ûùeû_ KeòQòö @ûi Gjòiaê cZûcZKê aêSòaûKê ùPÁû Keòaûö

14.1.1 @ûeùj^údiþu cZ
@cæ I lûecû^u _ûAñ ajêk bûaùe aýajéZ iû]ûeY cZ Svante Arrheniusu \ßûeû _âKûg
Keû~ûA[ôfûö Gjò cZ @^êiûùe @cæ ùjCQò ùijò _\û[ð ~ûjû Rkúd \âaYùe aòbûRòZ ùjûA C\þRû^
@ûd^ (H+) ù\aû_ûAñ ilcö _âZòKâòdûUò ^òcÜùe \gðû~ûA@Qòö

(aq)A(aq)HHA(aq)   ................................................(14.1)

GVûùe HA @cæKê Gaõ A- C\þRû^ @ûd^ ̂ [ôaû @cæe @YêKê aêSûGö faYûcæ (HCl) @ûeùj^òiþ @cæe
C\ûjeY Gaõ Gjûe aòbûR^ ^òcÜùe _âKûg KeûMfûö

(aq)C(aq)H(aq)HCl   l ..............................................(14.2)

ù_âûU^ aû C\þRû^ @ûd^ (H+) Rk @Yê ijòZ cògò H3O
+ @ûd^ iéÁòKùeö Gjò @ûd^Kê jûAùWÿâû^òdc

@ûd^ (H3O
+) Kêjû~ûGö

  OHOHH 32

Gjò jûAùWÿû^òdc @ûd^Kê c¤ @Kþùiû^òdc @ûd^ aû jûAùWÿâûKþùiû^òdcþ @ûd^ Kêjû~ûGö
Gjò Z[ýKê bò�òKeò icúKeY 14.1 Kê ^òcÜ C_ûdùe c¤ ùfLû~ûA_ûùeö

(aq)A(aq)OHOH(aq)HA 32.
  ..............................(14.3)

@^ý_lùe lûe ùjCQò ùijò _\û[ð ~ûjû Rkúd \âaYùe aòbûRòZ ùjûA jûAùWÿâûKþiòf @ûd^ (OH----)
ù\aû _ûAñ ilcö

(aq)OH(aq)M(aq)MOH   .....................................(14.4)

GVûùe MOH lûeKê Gaõ M+ jûAùWÿâûKþiòfþ @ûd^ ^[ôaû lûee @YêKê aêSûGö
ùiûWÿòdcþ jûAùWÿâûKþiûAWÿþ @ûeùj^òdiþ lûee C\ûjeY Gaõ Gjûe aòbûR^ ̂ òcÜùe _âKûg KeûMfûö

(aq)OH(aq)Na(aq)NaOH   ....................................(14.5)

@ûeùj^òdiþu cZ aòùgh C_ù~ûMú Gaõ @cæ-lûe MêYKê C�c bûaùe aêSûA[ûGö Z[û_ò Gjò
cZe ^òùcÜûq @iêaò]û ejòQòö
 Gjû ùKak Rkúd \âaY ijòZ iòcúZ Gaõ aÉêe aòbûR^ C_ùe ^òbðe Kùeö
 ù~Cñ iaê aÉêùe C\þRû^ @ûd^ ̂ ûjó Zûe @cæúd ]cð aêSûA _ûùe^ûjóö C\ûjeY- @ûfêcò^òdc

ùKäûeûAWÿþ (AlCl3)ö ùijòbkò ù~Cñiaê aÉêùe jûAùWÿâûKþiûAWÿþ @ûd^ ^ûjó Zûe lûeúd ]cð
aêSûA _ûùe^ûjóö
C\ûjeY - NH3, Na2CO3 AZýû\òö
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14.1.2 aâ^ùÁWÿþ-ùfûeòu cZ
1923 LâúÁû±ùe aâ^þùÁWÿþ I ùfûeò Êû]ú^ bûùa \gðûAùf ù~ @cæ-lûe _âZòKâòdû ù_âûU^þ aò^òcd
_âZòKâòdû ùaûfò aòPûe Keû~ûA_ûùeö ùicû^ue cZû^êiûùe @cæ ù_âûU^þ (H+) \û^Kùe Gaõ lûe
ù_âûU^þ (H+)MâjY Kùeö Gjò iõmûe _eòie ~ù[Á @]ôK Gaõ Gjû @ûeùj^òdiþu cZe _â[c
ù\ûh \êaðkZûKê \ìe Keòaûùe ilcö jûAùWÿâûùR^þ aj^ Keê[ôaû ù~ùKøYiò @Yê Kò´û @ûd^ ~\ò
ù_âûU^þ \û^ Keòaûùe ilc ùZùa Zûjû GK @cæö ùijò_eò ù~ùKøYiò @Yê Kò´û @ûd^ ~\ò ù_âûU^þ
MâjY Keòaûùe ilc ùZùa Zûjû GK lûeö C\ûjeY Êeì_ @ûùcû^ò@û (NH3) I jûAùWÿâûùR^þ
ù`äûeûAWÿþe (HF) _âZòKâòdûùaùk NH3 lûe bkò aýajûe Kùe (ù_âûU^þ MâjY Kùe) I HF @cæ bkò
aýajûe Kùe (ù_âûU^þ \û^ Kùe)ö

NH3+ HF  NH +
4+ F -----      ..............................(14.6 )

iõmû : aâ^ùÁWÿ - feòu cZû^êiûùe @cæ ùjCQò ùijò _\û[ð ~òG ù_âûU^þ \û^ Keò_ûeòa Gaõ
lûe ùjCQò ùijò _\û[ð ~òG ù_âûU^þ MâjY Keò_ûeòaö
Gjò C\ûjeYùe Zêùc flý Keê_ûeê[ôùa ù~ \âûaKe ùKøYiò bìcòKû ̂ ûjóö Rke C_iÚòZòùe faYûcæ
I @ûùc^ò@ûe _âZòKâòdûKê aòPûeKê ^ò@û~ûCö @ûùc ^òùcûq @ûd^úd icúKeY ùfLò_ûeòaûö

H3O
+(aq) + Cl- (aq) + NH3(g)       H2O(l) + NH4

+(aq) +Cl-(aq)

faYûcæe (HCl)e aòbûR^ ùjûA jûAùWÿâû^òdc @ûd^ (H3O
+) I ùKäûeûAWÿþ @ûd^e (Cl--) iéÁò jêGö

C_ùeûq icúKeYeê Cbd _Ueê Cl-- @ûd^ aû\þ ù\ùf ^òùcÜûq icúKeY C_f² ùjaö
H3O

+(aq) + NH3(g)      H2O(l) + NH4(aq)................... (14.7)

GVûùe Rkúd \âaYeê ùMûUòG ù_âûU^þ @ûùcû^ò@û @YêKê iÚû^û«eòZ ùjûA Rk Gaõ @ûùcû^òdcþ @ûd^
iéÁò Keò[ûGö Gjò _eòiÚòZòùe H3O

+ ù_âûU^þ \û^ KeêQò (ùZYê Gjû @cæ) Gaõ @ûùcû^ò@û ù_âûU^þ
MâjY KeêQ (ùZYê Gjû lûe)ö faYûcæeê @ûùcû^ò@ûKê ù_âûU^þ iÚû^û«e _âKòâdûùe Rk (\âûaK) c¤iÚ
bkò Kûc KeêQòö GVûùe flý Keòaû K[û Gjòù~ aâ^ùÁWÿþ-ùfûeòu cZû^ê~ûdú @cæ I lûe, @ûd^
Kò́ û @Yê _\û[ð ùjûA_ûùeö
@cæ-lûe iûcýûaiÚûùe Cbd @MâcêLú I _½ûZþcêLú _âKòâdûùe ù_âûU^e iÚû^û«e ùjûA[ûGö NH3 I
H2O e _âZòKâòdûKê aòPûeKê ^ò@û~ûCö
H2O(l) + NH3(aq)     NH4

+(aq) + OH--- (aq)...........................(14.8)

acid1          base2            acid2             base1

@MâcêLú _âZòKâòdûùe NH3 Rkeê ùMûUòG ù_âûU^þ MâjY Kùeö ùZYê NH3 ùjCQò lûe Gaõ H2O ùjCQò
@cæö _½ûZþcêLú _âZòKâòdûùe NH+

4 @ûd^ OH-- @ûd^Kê ùMûUòG ù_âûU^þ \û^ Kùeö ùZYê NH4
+ @ûd^þ

ùjCQò @cæ Gaõ OH---@ûd^ ùjCQò lûeö GVûùe Zêùc flý Keê[ôa ù~ NH4
+ I NH3 c¤ùe _û[ðKý

ùjCQò, ùMûUòG ù_âûU^þö @[ðûZþ NH3 ùMûUòG ù_âûU^þ MâjY Keò NH4
+ @ûd^ùe _eòYZ jêG Gaõ

@_e_ùl NH4
+ @ûd^ ùMûUòG ù_âûU^þ \û^Keò NH3 ùe _eòYZ jêGö NH4

+ I NH3 Kê iõ~êMàú @cæ-
lûe ~êMk Kêjû~ûGö iõ~êMà @cæ-lûe ~êMkùe ùMûUòG ùjCQò @cæ Gaõ @^ýUò lûe Gaõ ùicû^u
c¤ùe _û[ðKý ùjCQò ùMûUòG ù_âûU^þö GjûKê NH4

+/NH3 bûaùe MâjY Keû~ûGö Gjòbkò ~êMkùe
@cæKê lûee iõ~êMàú @cæ Kêjû~ûG Gaõ lûeKê @cæe iõ~êMàú lûe Kêjû~ûGö ùZYê NH4

+ ùjCQò NH3 e
iõ~êMàú @cæ Gaõ NH3 ùjCQò NH4

+ e iõ~êMàú lûeö iõ~êMàú ~êMke _âRûZò\ßduê icû^ iõLýû\ßûeû
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iìPúZ Keû~ûGö ~[û acid1 I base1 Gaõ base2 I acid2 ö  C\ûjeYùe H2O/OH--- _ûAñ 1 Gaõ
NH4

+/NH3 _ûAñ 2 aýajûe Keû~ûAQòö
@ûi Rkùe jûAùWÿâûùR^þ ù`äûeûAWÿþ (HF)e aòbûR^Kê aòPûeKê ù^aûö

HF(g) + H2O    H3O
+(aq) +F--- (aq).................................................(14.9)

acid1          base2            acid2             base1

iûcýûaiÚûe PòjÜ \gðûA[ûG ù~ _âZòKâòdûUòe icû ò̄ jêG^ûjóö HF e aòbûR^ ùjûA ù~C H+ @ûd^
iéÁòjêG ZûjûKê lûe, H2O Kò́ û F--- MâjY Keò_ûùeö ù~ùjZê iûcýûaiÚû i¹êL \òMùe iûcû^ý @]ôK
ùZYê Gjû iìPúZ Kùe ù~ F--- ù_âûU^þ H+ MâjY Kùe Gaõ _âZòKâòdûKê aò_eúZ \òMùe MZòKeòaûùe
iûjû~ý Kùe @[ðûZþ H2O Zêk^ûùe F--- ùjCQò GK iak lûeö
ùijòbkò faYûcæKê Rkùe \âaúbìZ Kùf Gjûe @Yêcûù^ H+ @ûd^ \û^ Ke«ò ~ûjûKê lûe H2O Kò́ û
Cl- @ûd^ MâjY Keò[ûGö

HCl + H2O   H3O
+ + Cl-...................................... (14.10)

ù~ùjZê HCl Rkùe iõ_ì‰ð bûùa aòbûRòZ jêG, (@MâcêLú \òMKê ùMûUòG ZúePòjÜ \ßûeû \gðû~ûAQò)
Gjû \gðûA[ûG ù~ H2O Zêk^ûùe Cl--- @ûd^ ùjCQò GK \êaðk lûeö C_ùeûq \êAUò C\ûjeYeê
@ûùc Gjò iò¡û«ùe C_^úZ ùjùf ù~ akaû^þ @cæe (HCl) iõ~êMàú lûe (Cl-) ùjCQò \êaðk Gaõ
\êaðk @cæe (HF) iõ~êMàú lûe (F--)ùjCQò iakö iû]ûeY bûaùe Kjòùf @ûùc Kjò_ûeòaû  ù~
iõ~êMàú @cæ-lûe ~êMkùe ~\ò @cæ \êaðk jêG ùZùa Zûe iõ~êMàú lûe iak Gaõ ùijò_eò lûe ~\ò
\êaðk jêG ùZùa Zûe iõ~êMàú @cæ iak @ùUö
GVûùe Zêùc aêSòaû CPòZþ ù~ @^ýû^ý aòùgähY bkò iak I \êaðk g± \êAUò Zêk^ûZàK @[ðùe
aýajûe Keû~ûA@Qòö ^òùcÜûq _âZòKâòdûKê aòPûeKê ^ò@û~ûCö

F-- + H2O     HF + OH--- ............................ (14.11)

G ùlZâùe OH- Zêk^ûùe F- ùjCQò \êaðk lûe
iõ~êMàú @cæ-lûe ~êMke @ûCKòQò C\ûjeY _â\� ùjfû

HF(aq) + HCO3
---(aq)      H2CO3(aq) + F(aq)

acid1     base2               acid2     base1

HCO3
--- (aq) + OH---(aq)     CO3

2---  (aq) + H2O(l)

acid1     base2               base1     acid2

H2CO3(aq) + CN---(aq)      HCO3
---(aq) + HCN(aq)

acid1     base2              base1     acid2 ............................ (14.12)

C_ùeûq _âZòKâòdûMêWÿòKê bf bûaùe flýKùf Zêùc RûYò_ûeòa ù~ KòQò _âRûZò Cbd @cæ I lûeK
bkò aýajûe Ke«òö Gjòbkò _âRûZòcû^uê Cb]cðú _âRûZò Kêjû~ûGö C_ùeûq _âZòKâòdûcû^uùe
HCO3

--- @ûd^, HF e C_iÚòZòùe lûe bkò aýajûe Kùe Kò«ê CN--- @ûd^ C_iÚòZòùe @cæ bkò
aýajûe Kùeö ùijòbkò H2O Cbd @cæ I lûe bkò aýajûe Kùeö
ùZYê @ûùc ù\Lòùf ù~ @ûeùj^òdiþu cZ Zêk^ûùe aâ̂ þùÁWÿþ-ùfûeòu cZe _eòie @]ôKö

14.3 fêAiòu cZ
C_e @ûùfûP^ûeê RYûMfûù~ aâ^ùÁWÿþ-ùfûeòu cZ \âûaKe _âKéZò C_ùe ̂ òbðe Kùe^ûjóö (@[ðûZþ
Gjû @ûeþùj^òdiþu cZe ùMûUòG \êaðkZûKê \ìe Kùe)ö ~ûjûùjC, @ûeþùj^òdiu cZbkò GjòcZ
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ù~Cñiaê aÉêùe C\þRû^ _ecûYê ̂ ûjòñ Zûjûe @cæZû aêSûA_ûùe ̂ ûjó, ~[û AICI3 Gaõ ù~Cñ iaê aÉêùe
OH Mî_þ ̂ ûjó Zûe lûeúdZû aêSûA_ûùe ̂ ûjó (~[û Na2CO3)ö 1923 LâúÁû±ùe G.N.Lewis @cæ I lûe
_ûAñ @ûC GK cZ ù_ûhY Kùf ~ûjû C_ùeûq aÉêcû^uê @ûùfûP^û _eòiebéq Keò[ûGö
fêAiòu cZû ê̂iûùe @cæ I lûee iõmû : fêAiþ @cæ, ù~ùKøYi _ecûYê, @Yê Kò́ û @ûd^ ùjûA_ûùe,
~ûjû @^ý GK _ecûYê, @Yê Kò´û @ûd^eê AùfKþUâ^þ ~êMk MâjY Keòaûùe ilc Gaõ ùijòbkò
fêAiþ lûe, ù~ùKøYiò _ecûYê, @Yê Kò´û @ûd^ ùjûA_ûùe ~ûjû AùfKþUâ^þ ~êMk \û^ Keòaûùe
ilcö ^òùcÜûq C\ûjeY aòPûeKê ^ò@û~ûCö

AlCl3 + NH3    Cl3Al    NH3....................................(14.13)

AlCl3 ùe AùfKþUâ̂ â cûZâû Kcþö Gjû NH3 @Yêeê AùfKþUâ̂  ~êMk MâjY Keò[ûGö NH3 e û̂AùUâûùR þ̂
_ecûYê ̂ òKUùe GKûKú AùfKþUâ̂ þ ~êMk @Qòö ùZYê AlCl3 ùjCQò fêAiþ @cæ Gaõ NH3 ùjCQò fêAiþ lûeö

_ûVMZ _âgÜ 14.1

1. @ûeþùj^òdiþ @cæe iõmû ^òeì_Y Ke Gaõ \êAUò C\ûjeY \ò@ö
....................................................................................................................

2. @ûeþùj^òdiþ iõmûe @iêaò]û K’Y?
....................................................................................................................

3. aâ̂ ùÁWÿþ-ùfûeò lûe @ûeùj^òdiþ lûe Vûeê Kò_eò _é[K?
....................................................................................................................

4. ^òùcÜûq _âRûZòcû^u c¤eêê ùKCñcûù^ aâ^ùÁWÿþ-ùfûeò @cæ Gaõ ùKCñcûù^ aâ^ùÁWÿþ-ùfûeò
lûe ^ò‰ðd Keö
HCl,  NH3, H2O

+,  CN -----

.....................................................................................................................

14.2 @cæ I lûee @ûù_lòK ak
aòbò̂ Ü _âKûe @cæ I lûee ak bò^Ü bò^Ü, ~ûjûKò ùicû^ue _âKéZò C_ùe ^òbðe Kùeö ù~ùjZê @cæ
I lûee iõmû ^òeì_Y _ûAñ aòbò^Ü C_ûd @Qò ùZYê ùicû^ue @ûù_lòK ak Zêk^û Keòaû _ûAñ c¤
aòbò̂ Ü C_ûd @Qòö
14.2.1 @ûeùj^òdiþu cZû^êiûùe @ûù_lòK ak
@ûeùj^òdiþu cZû^êiûùe iak aò\êýZþ aòùgähý (~[û HCl) Rkúd \âaYùe iõ_ì‰ðbûùa aòbûRòZ
ùjûA H+ @ûd^ aû H3O

+ @ûd^ iéÁò Ke«òö ùZYê ùicû^uê iak @cæ Kêjû~ûGö
HCl (g) +  H2O    H3O

+(aq) + Cl--(aq)............................ (14.14)

iak @cæe @^ý C\ûjeYcû^ ùjCQò H2SO4, HBr, HI, HNO3 I HClO4 A\ýû\òö @^ý _lùe
CH3COOH bkò \êaðk aò\êýZþ aòùgæhý, ~ûjûe aòbûR^ _ì‰ðcûZâûùe jêG^ûjó (KûeY Gjò _âKòâdûUò
aò_eúZcêLú) Gaõ ÊÌ _eòcûYe H+ @ûd^ aû H3O

+ @ûd^ iéÁò Ke«ò ùicû^uê \êaðk @cæ Kêjû~ûGö
\êaðk @cæe @^ý C\ûjeYcû^ ùjCQò Kûeþùaû^òKþ @cæ (H2CO3), @MRûfòK @cæ (H2C2O4) AZýû\òö

CH3COOH(aq) + H2O    H3O
+(aq) + CH3COO---(aq)..................................  (14.15)
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ùijòbkò Rkúd \âaYùe iak lûee iõ_ì‰ð aòbûR^ jêG Gaõ \êaðk lûee iõ_ì‰ð aòbûR^ jêG ^ûjóö
NaOH I NH3 ~[ûKâùc iak I \êaðk lûee C\ûjeYö ùicû^ue @ûd^úKeY ò̂cÜùe _â\� ùjfûö

NaOH (aq)    Na+(aq) + OH--(aq)...................................................... (14.16)

NH3 (g) + H2O          NH+
4(aq) + OH--- (aq)..........................................(14.17)

ùKak ùaeòfòdcþ (Be)Kê QûWÿòù\ùf Mî_þ 1 I Mâê_þ 2 e icÉ ùcøkòKe jûAùWÿâûKþiûAWÿþ ùjCQ«ò
iak lûeö @^ý icÉ lûe _âûd \êaðkö

14.2.2 aâ^ùÁWÿþ-ùfûeòu cZû^êiûùe @ûù_lòK ak
aâ̂ ùÁWÿþ-feòu cZû^êiûùe Zêùc RûYòQ ù~ ù~Cñ _\û[ð H+ @ûd^ \û^Kùe ùi ùjCQò @cæ Gaõ
~òG H+ @ûd^ MâjY Kùe ùi ùjCQò lûeö ùMûUòG aÉêe ù_âûU^þ (H+)\û^ Keòaûe _âaé�ò, ù~Cñ
aÉê ù_âûU^þ MâjY Keòa Zûe _âKéZò C_ùe ̂ òbðe Kùeö bò^Ü bò^Ü \âûaKùe _â\� @cæe ak bò^Ü bò^Ü
ùjûA[ûG (_eòa�ð^gúk lûeúd ak aû ù_âûU^þ MâjY Keòaûe _âaé�ò)ö
C\ûjeY :

CH3COOH + C6H5NH2    CH3COO--- +C6H5NH3
+..................................(14.18)

CH3COOH + H2SO4      CH3--- C ---  OH + HSO4
----

+O --- H

GiòUòKþ GiòW lûeúd \âûaK @û^òfò̂ þKê ù_âûU^þ \û^Kùe Kò«ê M§Kûcæùe Gjû ù_âûU^þ MâjY Kùe
Gaõ lûe bkò aýajûe Kùeö ùZYê @cæ I lûee @ûù_lòK ak GK ^òŸòðÁ \âûaKùe Zêk^û
Keû~ûGö Gjò \âûaK iû]ûeYZü Rkö aâ̂ ùÁWÿþ-ùfûeòu cZû^êiûùe @cæe @ûù_lòK ak ùjCQò Zûe
ù_âûU^þ jeûAaûe aû \û^Keòaûe @ûù_lòK _âaé�òö Gjò cZû^êiûùe iak @cæ ùicû^uê Kêjû~òa
ù~Cñcûù^ _âûd iõ_ì‰ðbûùa ùicû^ue ù_âûU^ RkKê \û^ Ke«òö
C\ûjeY :

HCl (aq) + H2O (aq)  H3O
+(aq) + Cl- (aq).....................................(14.20)

acid          base            acid           base
ù~ùjZê  HCl ùjCQò iak @cæ ùZYê Gjò _âZòKòâdû iõ_ì‰ð bûaùe i¹êL \òMùe MZòKùeö GiòUòKþ
GiòW RkKê 3% ù_âûU^þ \û^Kùe Gaõ ^òùcÜûq iûcýûaiÚû iéÁò jêGö

CH3COOH + H2O     H3O
+ + CH3COO--- ................................................(14.21)

G[ô_ûAñ GiUòKþ GiòWKê \êaðk @cæ Kêjû~ûGö

14.3 @cæ I lûee ake _eòcûYûcôK \éÁòùKûY
a�ðcû^ _~ðý« @ûùc @cæ I lûee @ûù_lòK ake ùKak MêYûcôK \òM aòhdùe @ûùfûP^û Kùf
@[ðûZþþ ùKCñUò iak I ùKCñUò \êaðkö @]ôKûõg icdùe Gjûe _eòcûYcôK \éÁòùKûY aòhdùe RûYòaû
\eKûe _ùWÿ @[ûðZþ ùKùZ _eòcûYùe? ~\ò GK @cæ @^ý GK @cæ Vûeê iak ùZùa @ûùc RûYòaûKê
Pûjóaû ù~ Gjû ùKùZMêY iakö @ûi Gjûe _eòcûYcôK _eò_âKûg Kò_eò Keû~ûA_ûeòa ùi aòhdùe
gòlûfûb Keòaûö

14.3.1 \êaðk @cæe @ûd^úKeY
\êaðk @cæe (HA)aòbûR^ aû @ûd^úKeY ^òcÜcùZ _âKûg Keû~ûA_ûeòaö

HA(aq) + H2O (l)   H3O
+ (aq) + AA--(aq)................................................. (14.22)
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@ûùc RûYòùQ ù~ iak @cæe iõ_ì‰ð @ûd^úKeY jêG Kò´û gZ _âZògZ ^òKUa�ðú ~ûjû`kùe
iûcýûaiÚû cêLýZü @MâcêLú \òMùe MZòKùeö G _eòiÚòZòùe iûcýûaiÚûùe PòjÜKê ùMûUòG Zúe ()
\ßûeû _âZòiÚû_^ Keû~ûGö

HA(aq)  + H2O(l)  H3O
+(aq) + AA----- (aq)......................................................(14.23)

C_ùeûq _âZòKòâdû (icúKeY 14.22) ùe ù~Cñ iûcýûaiÚû iéÁòjêG ZûjûKê @ûd^úKeY iûcýûaiÚû
Kêjû~ûG Gaõ Gjûe iûcý]îaK ^òcÜcùZ _âKûg Keû~ûGö

   
   OHHA

AOHK
2

3
eq



 .............................................................(14.21)

ù~ùjZê gê¡ N^_\û[ð I Zeke iû¦âZûKê 1 ùaûfò MâjY Keû~ûA@Qò ùZYê C_ùeûq icúKeYUòKê
^òcÜcùZ _eò_âKûg Keû~ûA_ûeòaö

     
 HA

AOHOHK 3
2eq





Kò́ û, 
   

 HA
AOHK 3

a





GVûùe Ka ùjCQò GK ^ìZ^ ]îaûu Gaõ GjûKê @cæe @ûd^úKeY aû aòbûR^ ]âêaûu Kêjû~ûGö
iûcý]îaKe cûZâû @cæe ak aòhdùe ]ûeY ù\A[ûGö iûcý]îaKe cìfý ù~ùZ @]ôK ùja @cæe
ak ùiùZ @]ôK ùjaö iak @cæcû^ue iûcý]îaKe cìfý ajêZ ùZYê Gjû @cæcû^ue @ûù_lòK
ak aòhdùe aòùgh KòQò ]ûeYû ù\A_ûùe^ûjóö Kò«ê \êaðk @cæ ùlZâùe Gjò ]îaûu aòùgh \eKûeúö

C\ûjeY 14.1 : GiòUòKþ GiòWe aòbûR^ ^òcÜcùZ ùjùf,
CH3COOH (aq) + H2O        CH3COO---(aq) + H3O

+(aq)

Gjò _âZòKòâdû _ûAñ aòbûR^ ]îaûue icúKeY ùfLö
icû]û^ : eûiûd^òK iûcýûaiÚû ^òdc _âùdûM Keò iûcý]îaK K _ûAñ icúKeY ^òcÜcùZ
ùfLû~ûA_ûeòaö

  
   OHCOOCH

OHCOOCHK
23

33




Kò́ û,     
 COOHCH

OHCOOCHOHK
3

33
2





Kò́ û,
  

 COOHCH
OHCOOCHK

3

33


a

Gjòbkò bûaùe @^ýiaê \êaðk @cæ _ûAñ aòbûR^ ]îaûue icúKeY ùfLû~ûA_ûeòaö Rkùe @cæ
ùKùZcûZâûùe aòbûRòZ ùjûAQò Zûjû Kae cìfýeê RYû_ùWÿö aòbûR^ ]îaûue cìfýKê bò�òKeò @cæcû^ue
@ûù_lòK ak ^ò‰ðd Keû~ûA_ûeòaö @^ýiaê iûcý]îaK bkò aòbûR^ ]îaûu, Ka c¤ Zû_cûZâû
C_ùe ̂ òbðe Kùeö ùZYê @ûd^úKeY ]îaûu aû aòbûR^ ]îaûu icû^ Zû_cûZâûùe Zêk^û Keû~ûGö
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C\ûjeY :
CH3COOH(aq)     CH3COO---(aq) +H+(aq) Ka  = 1.8 × 10-5 (14.26)

HCN (aq)   H+(aq)  + CN---(aq) ............ Ka = 4.9 × 10-10 (14.27)

Ka e cìfýKê bò�òKeò @ûc Kjò_ûeòaû ù~ GiòUòKþ GiòWe @ûd^úKeY jûAùWÿâûiòdû^òKþ @cæe @ûd^úKeY
Vûeê ~ù[Á @]ôKö @^ý @[ðùe @ûùc Kjò_ûeòaû ù~ jûAùWÿâûiòdû^òKþ @cæ Zêk^ûùe GiòUòKþ @cæ
iak, ~\òI \êAUò~ûK @cæö GVûùe ùKøYiòUòe iõ_ì‰ð aòbûR^ jêG^ûjóö

14.3.2 \êaðk lûee @ûd^úKeY
\êaðk lûee (BOH) @ûd^úKeY ^òcÜcùZ _âKûg Keû~ûA_ûùeö

BOH (aq)       B+(aq) + OH--- (aq)..................................................(14.28)

iak lûe ùlZâùe iûcýûaiÚûe PòjÜ Zúe () \ßûeû iìPúZ Keû~ûGö
Gjò _âZòKâòdûe iûcý]îaûu (Kb)_ûAñ icúKeY ^òcÜùe _â\� ùjfû :

  
 BOH

OHBKb



 ...................................................................(14.29)

C\ûjeY : NH4OH e aòbûR^Kê ^òcÜcùZ _âKûg Ke~ûGö
NH4OH(aq)   NH4

+ (aq) + OH---- (aq)

  
 OHNH

OHNHK
4

4
b



 ....................................................(14.30)

GVûùe Kb Kê lûee aòbûR^ ]îaûu Kêjû~ûGö Ka bkò Kb e cìfý \êaðk lûecû^ue @ûù_lòK ak
aòhdùe ]ûeYû \òGö Kb e cìfý ù~ùZ @]ôK ùja lûeUò ùiùZ iak ùjaö

14.3.3 ajê ù_âûU^úd @cæ
@ù^K @cæùe GKeê @]ôK @ûd^úd ù_âûU^þ [ûGö Gcû^uê ajê ù_âûU^úd @cæ Kêjû~ûGö @cæe
ùMûUòG @Yêùe ~\ò \êAUò @ûd^úd ù_âûU þ̂ [ûG ùZùa ZûKê \ßòù_âûU^úd @cæ (H2SO4, H2CO3AZýû\ò),
Zòù^ûUò [ôùf Zâòù_ûU^úd @cæ (H3PO4) Kêjû~ûGö Gbkò @cæcûù^ GKû]ôK ùiû_û^ùe aòbûRòZ
jê@«ò Gaõ _âZò aòbûR^ _ûAñ Gjûe ^òRÊ @ûd^úKeY ]âêaûu @Qòö if`êeiþ @cæ (H2SO3)e
@ûd^úKeY ^òcÜùe _â\� ùjfûö

H2SO3 + H2O    HSO3
--- + H3O

+........................................(14.31)

  
 

2

32

33
-

1 103.1
SOH

OHHSOK 




HSO3
--- + H2O     SO3

---  + H3O
+......................................(14.32)

  
 

8
-
3

3
-2

3
2 103.6

HSO
OHSOK 




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 K1 e cìfý K2 cìfýVûeê 20 ^òdêZ MêY @]ôKö Gjû \gðûA[ûG ù~ H2SO3 e _â[c @ûd^úKeYe
cûZâû \ßòZúd @ûd^úKeYe cûZâûVûeê ~ù[Á @]ôK, @[ðûZþ aûAif`ûAUþ @ûd^ (HSO3

- )Zêk^ûùe
if`êeiþ @cæ (H2SO3)@]ôK iakö

14.3.4 aòbûR^ cûZâû aû @ûd^úKeY cûZâû
Zêùc RûY ù~ \êaðk @cæ/lûe iõ_ì‰ðbûùa aòbûRòZ jê@«ò ̂ ûjó Gaõ aòbûRòZ I @aòbûRòZ _âRûZò c¤ùe
iûcýûaiÚû iéÁò jêGö icê\ûd \êaðk @cæ aû lûee ù~Cñ @õg @ûd^ùe _eòYZ jêG ZûjûKê aòbûR^
cûZâû Kêjû~ûGö GjûKê MâúKþ @le ‘ ’\ßûeû iìPúZ Keû~ûGö \êaðk @cæ aû lûee aòbûR^ cûZâû ̂ ò‰ðd
Keòaû_ûAñ iûcý]îaKKê aýajûe Keû~ûA_ûùeö   I Ka Kò́ û Kb c¤ùe [ôaû iõ_Kð ̂ òcÜcùZ ̂ ò‰ðd
Keòùjaö
\êaðk @cæ HA Kê aòPûeKê ^ò@û~ûC ~ûjû Rkúd \âaYùe @ûõgòK aòbûR^ jêG Gaõ ^òùcÜûq iûcýûaiÚû
iéÁòjêGö

HA (aq) + H2O(l)      H3O
+(aq)  + AA--(aq)

_âûe¸òK iû¦âZû c    55      0 0

(ùcûf)
iûcýûaiÚû iû¦âZû c  1 0.55 c c

GVûùe ‘c’ ùjCQò \êaðk @cæe _âûe¸òK iû¦âZû
  
  

   
 α1c55

cαcα
HAOH
AOHK

2

3







Kò́ û    α1α1c
αc55K

222








c

........................................ (14.33)

Kò́ û  α1
K

2




c
a

ù~ùjZê HA ùjCQò \êaðk @cæ, Zûe aòbûR^ cûZâû ( α )ajêZþ Kcþö ùZYê 1 Zêk^ûùe αKê Cù_lû
Keû~ûA_ûùeö

2cK a   Kò´û aK
c

  ............................................... .(14.34)

KaI c e cìfý RYû[ôùf  e cìfý ^ò‰ðd Keû~ûA_ûeòaö
C\ûjeY 14.2 : 0.1M GiòUòKþ @cæe \âaYùe Gjûe aòbûR^ cûZâû I aòbûR^ _âZògZ ̂ ò‰ðd Keö

(\� : Ka = 1.8 × 10---5 )
icû]û^ : c = 0.1 M, Ka = 1.8 ×10--5

0134.01034.1101.8
0.1

101.8
c

Kaα 24
5




 

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aòbûR^ _âZògZ = 100
_eòcûYùcûfûd\icê@cæe
_eòcûYùcûfþ@cæeaòbûRòZ

.....................................(14.35)

= %34.1100134.0100 

ùZYê GiòUòKþ @cæ Rkúd \âaYùe cûZâ 1.34% aòbûRòZö
\êaðk lûe _ûAñ aòbûR^ ]îaûu I aòbûR^ cûZâû c¤ùe iõ_Kð :

bKα
c

 ............................................. (14.36)

GVûùe Kb ùjCQò \êaðk lûee aòbûR^ ]îaûuö

14.4 Rke ÊZü @ûd^úKeY

@ûùc RûYòùQ Rk GK @Zý« \êaðk @cæ Gaõ GK \êaðk lûe bkò aýajûe Kùeö Rke GK
^cì^ûùe ajêZ @Ì _eòcûY @Yêe ÊZü @ûd^úKeY ùjûA[ûGö ùi[ôeê @ù] @cæ bkò aýajûe Ke«ò
Gaõ @^ý @ù¡ðK lûe bkò aýajûe Ke«òö ~ûjû`kùe iéÁò ùjC[ôaû @ûd^e (H3O

+ I OH-- )
iû¦âZû ajêZ Kcþö
Rke ÊZü @ûd^úKeY ^òcÜùe _â\� ùjfûö

H2O + H2O      H3O
+ + OH--- ........................................... (14.37)

  
 22

3
eq OH

OHOHK


 .......................................... (14.38)

Kò́ û,      OHOHOHK 3
2

2eq

Kò́ û,     OHOHK 3w .......................................... (14.39)

GVûùe Kw ùjCQò Rke aòbûR^ ]îaûu aû @ûd^úd MêY`k ]îaûuö iûa]û^Zû @af´^ Keò aògê¡
Rke ùa÷\êýZòK _eòaûjòZû cû_eê ̂ ò‰ðd Keû~ûA@Qò ù~ 298 K Zû_cûZâûùe Rke Kw e cìfý ùjCQò
1.0 × 10-14 mol2 dm-6 ö
ù~ùjZê H3O

+ I OH- @ûd^e iû¦âZû icû^, ùZYê @ûùc ùfLò_ûeòaû ù~ :

  62142
3w dmmol101.0OHK  

  376214
3 dmmol100.1dmmol101.0OH  

ùijò_eò   37100.1   dmmolOH

ùZYê aògê¡ Rk I _âgcòZ \âaY _ûAñ 298K Zû_cûZâûùe

    37
3 100.1   dmmolOHOH .........................................(14.40)

icê\ûd
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14.4.1 @cæúd, lûeúd I _âgcòZ \âaY
ù~Cñ \âaYùe H+ aû H3O

+ @ûd^e iû¦âZû, jûAùWÿâûKþiûAWÿþ @ûd^e (OH–) iû¦âZû Vûeê @]ôK ZûKê
@cæúd \âaY Kêjû~ûGö ùijò_eò ù~Cñ \âaYùe jûAùWÿâûKþiûAWÿþ @ûd^e (OH–) iû¦âZû H+ aû H3O

+

@ûd^e iû¦âZû Vûeê @]ôK ZûKê lûeúd \âaY Kêjû~ûGö ù~ùZùaùk H+/(H3O
+) @ûd^e iû¦âZû OH-

@ûd^e iû¦âZû ijòZ icû^ jêG ùijò \âaYKê _âgcòZ \âaY Kêjû~ûGö
_âgc^ú \âaY [H3O

+] = [OH---]

@cæúd \âaY [H3O
+] > [OH---]

lûeúd \âaY [H3O
+] < [OH---] .........................................................(14.41)

ù~ùjZê [H3O
+] [OH---] e cìfý iað\û iÚòe, ùZYê ~\ò ùMûUòKe iû¦âZû aé¡ò _ûAa ùZùa @^ýUòe

iû¦âZûùe jâûi ùjaö @[ðûZþ H3O
+ @ûd^e iû¦âZû I OH- @ûd^e iû¦âZû _âùZýK Êû]ú^ ^êjñ«ò aeõ

_eÆe C_ùe ^òbðegúk @U«òö
[H3O

+] [OH---]   = Kw.........................................................................(14.42)

Gjò icúKeY iûjû~ýùe H3O
+ Kò´û OH--- @ûd^e iû¦âZû ^òeì_Y Keòùja ~\ò ùKøYiò ùMûUòKe

iû¦âZû RYû[ôaö
GVûùe flý Keòaû K[û GjòKò ù~ C_ùe a‰ðòZ ÊZü @ûd^úKeY iûcýûaiÚû ùKak aògê¡ Rk_ûAñ
^êùjñ, ù~ùKøYiò \âaYùe Rke ÊZü @ûd^úKeY _ûAñ _âùdûM Keòùjaö H3O

+ @ûd^ I OH- @ûd^
icÉ Rkúd \âaYùe aò\ýcû^ @U«ò Gaõ ùicûù^ iaêùaùk Rk ijòZ iûcýûaiÚû iéÁò Ke«òö
KòQò iek \âaYùe Gjò @ûd^cû^ue iû¦âZû ^ò‰ðd KeòaûKê @ûùc ùPÁû Keòaûö

C\ûjeY 14.3 : 0.01M HCl e Rkúd \âaYùe H3O
+ Gaõ OH- @ûd^e iû¦âZû ^ò‰ðd Keö

icû]û^ : HCl e Rkúd \âaYùe ^òùcÜûq _âZòKâòdû\ßd GKûiûwùe Pûfò[ûGö
H2O + H2O      H3O

+ + OH-

HCl + H2O       H3O
+ + Cl-

HCl @ûd^úKeY iõ_ì‰ð bûaùe ùjC[ôaûùaùk Rke @ûd^úKeY ÊÌcûZâûùe ùjûA[ûGö fò-
PûùUfòdeu ̂ òdcû^êiûùe HCl e @ûd^úKeYeê ̂ òMðZ @ûd^ H2O e ÊZü @ûd^úKeYe iûcýûaiÚûKê
aûc\òMKê Nê�ûA ù\aö Gjû `kùe jûAùWÿâûKþiûAWÿþ (OH–)@ûd^e iû¦âZû @ûjêeò Kcò~ûGö cù^
Keû~ûC OH- @ûd^e iû¦âZû ‘x’ mol dm-3 ùZYê H2O e ÊZü@ûd^úKeYeê còkê[ôaû H3O

+ @ûd^e
iû¦âZû c¤ ‘x’ mol dm-3 ö HCl @ûd^úKeYeê còkê[ôaû H3O

+ @ûd^e iû¦âZû ùjCQò 0.01 mol dm-3 ö
ùZYê H3O

+ @ûd^e icê\ûd iû¦âZû ùjCQò (0.01+ x)mol dm-3

iûcýûaiÚûùe H3O
+ I OH– @ûd^e iû¦âZû ~[ûKâùc (0.01+x) I x mol dm-3 ö @ûùc RûYòùQ ù~

Kw = [H3O
+] [OH---] = 1.0 × 10-14 mol2 dm-6

Kò́ û (0.01 + x) x mol2 dm-6 = 1.0 ×10-14 mol2dm-3

ù~ùjZê x e cìfý ajêZ Kcþ ùZYê (0.01+x) ~ûMûùe 0.01 ùfLû~ûA_ûùeö
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  0.01 x = 1.0 ×10-14

Kò́ û 12
14

101
01.0
100.1 






x

12OH 1.0 10     

Gaõ [H3O
+] = (0.01 + 1.0 ×10-12) = 0.01 mol dm-3

ù~ùjZê (1.0×10 ----12) e cìfý ajêZ Kcþö GVûùe Zêùc flý Keê[ôa ù~ iak @cæe Rkúd \âaYùe
H3O

+ @ûd^e iû¦âZû iak @cæe _âûe¸òK iû¦âZû ijòZ icû^ö

14.4.2 pH ùÄf
@cæ Gaõ lûee Rkúd \âaYùe H3O

+ Gaõ OH- @ûd^e iû¦âZû 10M eê 10-14M c¤ùe ejò[ûGö Gjò
iû¦âZûKê 10 e NûZ jòiûaùe ijRùe _âKûg Keû~ûGö 1909 LâúÁû±ùe ùW^cûKðe Cnò\aòZþ S.P.L

Sorensen jûAùWÿâûùR^ @ûd^e (H+) iû¦âZû _âKûg Keòaû _ûAñ fMûeò\cþ ùÄfþe _eòKÌ^û Kùf,
ZûjûKê PH ùÄfþ Kêjû~ûGö
iõmû : jûAùWÿâûùR^þ @ûd^e (H+) ùcûfûe iû¦âZûe EYûcôK fMûeò\òcþKê PH Kêjû~ûGö
MûYòZòK bûhûùe PH  = - log [H+]....................................(14.43)

ù~ùjZê Rkúd \âaYùe H+ a\kùe H3O
+ ùfLû~ûGö

ùZYê P H = -log [H3O
+].......................................        (14.44)

(i) _âgc^ú \âaY (Kò´û gê¡ Rk )
[H3O

+]  = [OH---]  =1×10-7

 PH = - log 10-7 = 7
@cæúd \âaYùe
[H3O

+] > [OH-]
[H3O

+]  > 1×10-7

  PH = - log (> 1 × 10-7) = < 7.0

ùZYê PHe cìfý 7 Vûeê Kcþö
(iii) lûeúd \âaYùe

[H3O
+] < [OH-]

[H3O
+]  < 1×10-7

  PH = - log (<1 × 10-7) = > 7.0

ùZYê PHe cìfý 7 Vûeê @]ôKö

@Zò cûZâûe iak @cæe PH e cìfý gì^ýeê Kcþ (EYûcôK) ùjûA_ûùe Gaõ @ZòcûZâûe iak lûee
PHe cìfý 14 eê @]ôK ùjûA_ûùeö
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Kò«ê iû]ûeY bûaùe PH e _eòie 0 eê 14 c¤ùe ejò[ûGö _âZúK P aòòbò^Ü ùlZâùe aýajûe
Keû~ûGö Gjû EYûcôK fMûeò\òcþKê aêSûGö GjûKê OH- @ûd^ I aòbò^Ü iûcý]îaK ~[û Ka, Kb I Kw

_ûAñ c¤ aýajûe Keû~ûGö
pOH = - log10 [OH-]

pKa = - log 10Ka

pKb = - log 10Kb

pKw = - log 10Kw.................................................(14.45)

Gjû @ûcKê GK cj�ß_ì‰ð iõ_Kð ^ò‰ðd Keòaûùe iûjû~ý Kùeö icúKeY (14.12)@^êiûùe

Kw = [H3O
+] [OH-]

~\ò Cbd _Ue fMûeò\òcþ ^ò@û~ûG ùZùa

log Kw = log [H3O
+] + log (OH–)

Kò́ û - log Kw = - log [H3O
+] - log [OH–]

Kò́ û pKw = PH +  POH

ù~ùjZê Kw = 1.0 × 10-14 ùZYê Pkw = 14

@[ðûZþ PH +POH = 14..............................................(14.46)

~\ò GK \âaYùe PH RYû[ûG ùZùa Zûe POH ^ò‰ðd Keòùja Kò´û ~\ò POH RYû[ûG ùZùa Zûe PH

c¤ ^ò‰ðd Keòùjaö

Gjò cj�ß_ì‰ð icúKeYe C_ù~ûMòZû aêSòaû _ûAñ ùKùZMêWÿòG C\ûjeY aòPûeKê ^ò@û~ûCö

C\ûjeY 14.4 : 0.01M HCl e Rkúd \âaYe PH ùKùZ?

icû]û^ : ù~ùjZê HCl ùjCQò iak @cæ ùZYê Gjûe iõ_ì‰ð @ûd^úKeY ùjûA[ûGö
ùZYê 0.01 M HCl ùe [H3O

+] = 0.01M = 10-2 M

   PH = - log 10-2 = 2

C\ûjeY 14.5 : 0.01M NaOH e Rkúd \âaYe PH ^ò‰ðd Ke?

icû]û^ : ù~ùjZê NaOH ùjCQò GK iak lûeK ùZYê Gjûe iõ_ì‰ð @ûd^úKeY ùjûA[ûGö

ùZYê 0.01M NaOH \âaYùe [OH-] = 0.01M = 10-2M

@ûùc RûYòùQ Kw = [H3O
+] [OH-] = 1.0 × 10----14 mol 2 dm--- 6

  32

6214

3 10
101.0OH 


 


dmmol
dmmol

= 1.00 × 10----  12 mol dm---- 3

pH = - log [H3O
+] = -log 10-12  = 12
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C\ûjeY 14.6 : 250 C Zû_cûZâûùe ahðûRke PH ùjCQò 5 ö jûAùWÿâû^òdc @ûd^ (H3O
+)e

iû¦âZû ùKùZ?
icû]û^ : PH = - log [H3O

+]

Kò́ û 5 = - log [H3O
+]

Kò́ û -5 = log [H3O
+]

@û�òfMûeò\cþ ù^ùf,   35
3 dmmol10OH  

C\ûjeY 14.7 : 0.1M CH3COOH e Rkúd \âaYe PH ^ò‰ðd Ke
Gjò @cæe aòbûR^ ]îaûu, Ka = 1.85 ×10-5

Gaõ aòbûR^ cûZâû,   = 0.0134

icû]û^ : GiòUòKþ @cæe Rkúd \âaYùe ^òùcÜûq iûcýûaiÚû iéÁò jêGö
CH3COOH (aq) + H2O    CH3COO-(aq) + H3O

+ (aq)

~\ò Gjò @cæe aòbûR^ cûZâû  jêG ùZùa aòbò^Ü _âRûZòe iûcýûaiÚû MûXÿZû ^òcÜcùZ _âKûg
Keû~ûA_ûeòaö

CH3COOH(l) + H2O    CH3COO- (aq) + H3O
+(aq)

iûcýûaiÚû MûXÿZû c (1-  ) c c
ù~ùjZê c = 0.1 M

0.1 (1-  ) 0.1 0.1
[H3O

+] = c
 [H3O

+] = 0.1×   = 0.1×0.0134 = 0.00134
PH = - log [H3O

+] = - log [0.00134]  = - log [1.34×10-3]
= - log 10-3 - log 1.34

= 3 - 0.13 = 2.87

14.4.3 \êaðk @cæ I lûee aòbûR^ _âKâòdûùe ic @ûd^e _âbûa
_ìað @¤ûdùe Zêùc fò-PûùUfòdeu ̂ òdc aòhdùe @¤d^ KeòQö Gjò ̂ òdcû^ê~ûdú \êaðk @cæ Kò´û
lûee \âaYùe ic @ûd^e C_iÚòZò ùijò @cæ Kò´û lûee aòbûR^Kê _âbûaòZ Keò[ûGö aûÉaùe Gjû
\êaðk @cæ Kò́ û lûee aòbûR^Kê KcûA ù\A[ûGö
ùMûUòG \êaðk @cæ (HA) Gaõ Zûe faY (NaA)e \âaYùe ^òùcÜûq iûcýûaiÚû iéÁòjêGö

HA (aq)           H+(aq) + AA- (aq)

NaA (aq)          Na+ (aq) + AA-(aq)

GVûùe A-(aq) ùjCQò ic @ûd^ö
ùijò_eò ùMûUòG \êaðk lûe (BOH) Gaõ Zûe faY (BX)e \âaYùe ^òùcÜûq iûcýûaiÚû iéÁò jêGö

BOH (aq)        B+(aq) + OH-(aq)

BX (aq)           B+(aq) + X-(aq)
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GVûùe B+(aq) ùjCQò ic@ûd^ö
fò-PûùUfòdeu ^òdcû^ê~ûdú ic@ûd^e C_iÚòZò \êaðk @cæ aû lûee iûcýûaiÚûKê aûc\òMKê
Nê�ûAù\aö ùZYê Kêjû~ûG ù~ ic @ûd^e C_iÚòZò \êaðk @cæ Kò´û lûee aòbûR^ cûZâûKê KcûA
\òGö
ic@ûd^e _âbûa aêSòaû _ûAñ ùMûUòG C\ûjeY aòPûeKê ^ò@û~ûCö

C\ûjeY 14.8 : 0.1 M GiòUòKþ @cæ I 0.1M ùiûWÿòdc GiòùUKþ \âaYe PH Gaõ aòbò^Ü _âRûZòe
MûXÿZû Gaõ aòbûR^ cûZâû ^ò‰ðd Keö (GiòUòKþ @cæ_ûAñ Ka = 1.85 × 10-5 )

icû]û^ : _â\� \âaYùe ^òùcÜûq iûcýûaiÚû iéÁò jêGö
CH3COOH (l) + H2O     CH3COO-(aq) + H3O

+(aq)

CH3COONa(aq)          CH3COO-(aq) + Na+(aq)

~\ò GiòUòKþ @cæe aòbûR^ cûZâû ‘ ’ jêG Gaõ iû¦âZû ‘c’jêG ùZùa iûcýûaiÚûùe aòbò^Ü _âRûZòe
iû¦âZû ^òcÜcùZ _âKûg Keû~ûA_ûeòaö

CH3COOH (l) + H2O CH3COO-(aq) + H3O
+(aq)

iûcýûaiÚû iû¦âZû    c (1-  )  c c
    0.1 (1 -  )  0.1 0.1
CH3COONa (aq)  Na+(aq) + CH3COO-(aq)

iûcýûaiÚû iû¦âZû       0 0.1 0.1

[CH3COOH]   =   0.1 (1 -  )

[CH3COO ----]   =   0.1 + 0.1
[H3O

+]   =   0.1 

GiòUòKþ @cæ _ûAñ  
   

 



COOCH

OHCOOCHK
3

33
a

Kò́ û     
 

 
COOCH
COOHCHH

3

3
3 aKO

=    α0.10.1
α)-0.1(1101.85 5


 

 α11.0
α)-0.1(1101.85 5


 

ù~ùjZê GiòUòKþ @cæ ùjCQò \êaðk @cæ, ic @ûd^ (CH3OO-) C_iÚòZòùe Gjûe aòbûR^ cûZâû
@ûjêeò Kcò~ûGö
ùZYê α <<1, 1- α 1 Gaõ 1+ α 1

  355
3 dmmol101.85

0.1
0.1101.85OH  
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pH  = – log (1.85 × 10-5) = – log 10-5 – log 1.85
  = 5 log 10 – log 1.85

  = 5 – 0.27  = 4.73

ù~ùjZê [H3O
+] = 0.1 × 

  000185.01085.1
1.0
1085.1

0.1
OHα 4

5
3 


 



iûcýûaiÚûùe aòbò^Ü _âRûZòe iû¦âZû
[CH3COOH]  = 0.1 (1 – 0.000185) = 0.1
[CH3COO----] = 0.1(1 + 0.000185) = 0.1
[H3O

+] = 0.1 × 0.000185 = 0.000185 = 1.85 × 10-5

Gaõ @cæe iû¦âZû Zûe _âûe¸òK iû¦âZû ij _âûd icû^ I GiòUòKþ @ûd^e iû¦âZû faYe _âûe¸òK
iû¦âZû ij _âûd icû^ö

_ûVMZ _âgÜ 14.2

1. HF Rkùe \êaðk @cæbkò aýajûe Kùeö Gjò @cæe aòRûR^ _ûAñ Ka e icúKeY ùfLö
....................................................................................................................

2. B + H2O           BH+ + OH-

Gjò iûcýûaiÚûKê bò�òKeò ùMûUòG \êaðk lûee (BOH) Rkúd \âaYùe @ûõgòK aòbûR^ C_ùe
@ûùfûP^û Keö
.....................................................................................................................

3. GK ùf´ê ei ̂ cì^ûùe jûAùWÿâû^òdc @ûd^e iû¦âZû ùjCQò 6.3 × 10-2 M ö Gjûe pH ̂ ò‰ðd
Ke ö
.....................................................................................................................

4. IM MäûAiò̂ þ (@ûcòù^ûGiòW)e Rkúd \âaYe pH ^ò‰ðd Keö @ûcòù^ûGiòW ùjCQò GK \êaðk
@cæ Gaõ Gjûe Ka = 1.67×10---10

..........................................................................................................................

14.5 a`eþ \âaY
C_ùeûq @ûùfûP^ûeê @ûùc RûYòùf ù~ \êaðk @cæe \âaYùe ùMûUòG faY (~ûjû ic@ûd^ aj^
Kùe) cògûAùf @cæe aòbûR^ cûZâû Kcò~ûGö @]ôK«ê @ûùc \gðûA_ûeòaû ù~ ic@ûd^e iû¦âZûùe
_eòa�ð^ Keò aòbûR^ cûZâûKê c¤ a\kû~ûA_ûeòaö ùMûUòG \êaðk lûe I GK faY (~ûjû ic@ûd^
aj^ Kùe)e \âaY c¤ Gjòbkò aýajûe _â\gð^ Kùeö Gjòiaê \âaY GK_âKûe MêeêZß_ì‰ð Gaõ Gjò
\âaYcû^uê a`eþ \âaY bkò aýajûe Keû~ûGö
iõmû : ù~Cñ \ââaYùe @ÌcûZâûùe @cæ Kò´û lûe cògûAùf \âaYUò Zûe pH_eòa�ð̂ Kê _âZòùeû]
Keò[ûG ùijò \âaYKê a`eþ \âaY Kêjû~ûGö
aòmû^Mûeùe I Jù\ýûMòK _âYûkúùe aòbò̂ Ü _âZòKâòdû icdùe pHiÚòe eLôaû \eKûe _ùWÿö Cnò\ I
_âûYúe geúeùe c¤ pH iÚòe eLòaû \eKûe _ùWÿö eqùe [ôaû jòùcûùMäûaò^þ @cæRû^ aj^ Keòaûe
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\lZû I @ûc geúee [ôaû ùKûhùe G^þRûAcþe Kû~ðý\lZû ajêcûZâûùe geúeùe [ôaû Zek
_\û[ðe pH  C_ùe ^òbðe Kùeö eqe pH  _âûd 7.4 Gaõ fûke pH  _âûd 6.8 ö ùiøbûMýagZü
Cnò\ I _âûYúcû^u geúeùe a`eþe C_iÚòZò pHe jVûZþ _eòa�ð^Kê _âgcòZ Keò[ûGö
iû]ûeYZ bûaùe aýajéZ a`e \âaY \êA_âKûee @ùUö
(i) @cæúd a`e : Gjû \êaðk @cæ Gaõ \êaðk @cæ I iak lûee _âZòKâòdûùe iéÁò ùjC[ôaû

faYe cògâYö
C\ûjeY : CH3COOH + CH3COONa

Gjò a`eþe pH 7 eê Kcþö
(ii) lûeúd a`e : Gjû \êaðk lûe Gaõ \êaðk lûe I iak @cæe _âZòKâòdûùe iéÁò ùjC[ôaû

faY cògâYö
C\ûjeY : NH4OH + NH4Cl

Gjò a`eþe pH 7 eê @]ôKö

14.5.1 a`eþ Kòâdû
a`eþ aýaiÚûùe GK iõ~êMàú @cæ-lûe ~êMk [ûG Gaõ Gjò \êAUòe iû¦âZû jûAùWâû^òdc (H3O

+)
@ûd^e iû¦âZû Zêk^ûùe @]ôKö ~êMkùe [ôaû @cæKê @cæ bŠûe Gaõ lûeKê lûe bŠûe Kêjû~ûGö
a`e aýaiÚûùe @cæ Kò´û lûe cògûAùf ùicûù^ ~[ûKâùc lûe bŠûe I @cæ bŠûe ijòZ _âZòKòâdû
Keò ùgh ùjûA~û@û«ò ~ûjû`kùe jûAùWÿâû ò̂dc (H3O

+) @ûd^e iû¦âZûùe ùKøYiò @ûLò\égò@û _eòa�ð̂
jêG^ûjòñ, @[ûðZþ PH ùe _eòa�ð̂  jêG^ûjóö a`e Kâòdû aêSòaû _ûAñ @ûi (CH3COOH + CH3COONa)e
a`eþ \âaYKê aòPûeKê ù^aûö (CH3COOH + CH3COONa)e a`eùe CH3COOH ùjCQò @cæ
Gaõ CH3COONa Kò́ û CH3COO---  ùjCQò lûeö \âaY cògâYe C_û\û^cûù^ ^òcÜcùZ aòbûR^
jê@«òö \êaðk @cæe @ûõgòK aòbûR^ jêG Gaõ faYe iõ_ì‰ð aòbûR^ jêGö

CH3COOH(l) + H2O (l)        H3O
+(aq) + CH3COO-(aq)

CH3COONa (aq)   CH3COO- (aq) + Na+(aq)

Gjò \âaYùe ÊÌ _eòcûYe iak @cæ (HCl)cògûAùf H3O
+ @ûd^ iéÁòjêGö Gjò @ûd^cûù^ ic

Zêfýûubûe lûe bŠûe, GiòùUUþþ @ûd^ (CH3COO-)ij _âZòKòâdû Keò @aòbûRòZ GiòUòKþ @cæ
(CH3COOH) iéÁò Ke«òö

H3O
+(aq) + CH3COO- (aq)   CH3COOH (l) + H2O (l)

Gjò _âZòKâòdû ù~ûMê @cæe iû¦âZûùe iûcû^ý aé¡ò I lûee iû¦âZûùe iûcû^ý jûâi jêGö _âKéZ _âZòKâòdûUòKê
^òcÜcùZ \gðû~ûA_ûùeö

HCl (aq) + CH3COONa (aq)   CH3COOH(aq) + NaCl (aq)

ùijòbkò bûaùe (CH3COOH + CH3COONa) a`e \âaYùe ÊÌ _eòcûYe lûe (NaOH)cògûAùf
jûAùWÿâûKþiûAWÿþ @ûd^ (OH-)iéÁò jêGö Gjò @ûd^cûù^ icZêfýûu bûe @cæ, jûAùWÿâû ^òdc @ûd^
(H3O

+)ij _âZòKâòdû Keò @aòbûRòZ Rk @Yê (H2O) iéÁò Ke«òö
H3O

+ + OH-    2H2O
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Gjò _âZòKâòdû ù~ûMê lûee bŠûee iû¦âZûùe iûcû^ý aé¡ò Gaõ @cæ bŠûee iû¦âZûùe iûcû^ý jâûi
jêGö  _âKéZ _âZòKòâòdûUòKê ^òcÜcùZ \gðû~ûA_ûùe

CH3COOH(aq) + NaOH (aq)   CH3COONa(aq) + H2O (l)

ùZYê @ûùc Gjò iò¡û«ùe C_^úZ ùjùfù~ a`e \âaYùe ÊÌ _eòcûYe @cæ I Kò´û lûe cògûAùf
\êaðk @cæ I faYe iû¦âZûùe @Zò ̂ MYý _eòa�ð^ jêGö ùZYê jûAùWÿâû^òdc @ûd^ (H3O

+)e iû¦âZû
@[ðûZþ PH ùe ùKøYiò MêeêZß_ì‰ð _eòa�ð^ jêG^ûjóö @ûi a`e \âaYe PH  ^ò‰ðd Keòaû _ûAñ ùMûUòG
MûYZòK icúKeYe @aZûeYû Keòaûö

14.5.2 ùjŠei^þ-jûùifaûKþ icúKeY
Gjò icúKeY a`e \âaYe PH Gaõ Gjûe C_û\û^ cû^ue iû¦âZû c¤ùe iõ_Kð iÚû_^ Keò[ûGö
@ûi @cæúd a`e aýaiÚûe PH ^ò‰ðd _ûAñ ùMûUòG icúKeYe _eòKÌ^û Keòaûö GiòUòKþ @cæ -
ùiûWÿòdc GiòùUUþ a`ee iûcýûaiÚû ^òcÜcùZ _âKûg Keû~ûA_ûùeö

CH3COOH (l) +H2O    CH3COO- (aq) + H3O
+

Gjò iûcýûaiÚû _ûAñ Ka = 
   

 COOHCH
OHCOOCH

3

33


Kò́ û,    
 -

3

3
a3 COOCH

COOHCHKOH 

@aòbûRòZ GiòUòKþ @cæe iû¦âZû Zûe _âûe¸òK iû¦âZû ijòZ _âûd icû^ Gaõ ùijò_eò ùiûWÿòdcþ
GiòùUUþþe (CH3COONa) iû¦âZû faYe  _âûe¸òK iû¦âZû ij icû^ ùaûfò ]eû~ûA_ûùeö

   
 Salt
cidAKOH a3  

fMûeò\cþ iìZâ _âùdûM Keò @ûùc ùfLò_ûeòaû ù~

   
 Salt
cidKog a

AloglOHlog 3 

Kò́ û    
 Salt
cidKog a

AloglHlog  

Kò́ û
 
 Acid
SaltlogpKP a

H 

Gjò icúKeYKê ùjŠei^þ -jûùifaûKþ icúKeY Kêjû~ûGö lûeúd a`e _ûAñ c¤ Gjòbkò icúKeY
ùfLû~ûA_ûeòaö
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 
 b

Salt
pOH PK log

Base
 

@ûi ùKùZûUò C\ûjeY iûj~ýùe Gjò icúKeYcû^ue _âùdûMûcôK \òM C_ùe @ûùfûK_ûZ
Keòaûö

C\ûjeY 14.9 : GiòUòKþ @cæ-ùiûWÿòdc GiòùUUþ a`e \âaYùe ~\ò 0.1M GiòUòKþ @cæ I 0.1 M

ùiûWÿòdcþ GiòùUUþ [ûG ùZùa Zûjûe pH ^ò‰ðd Ke (Ka = 1.85×10-5)
icû]û^ : \� : [Acid] = 0.1 M, [Salt]= 0.1 M Gaõ Ka = 1.85 × 10-5

 
 a

Salt
pH pK log

Acid
 

 
 Acid
SaltlogKlog a 

 
0.1

1.0log101.85log 5- 

= 5 log 10 - log 1.85 + log 1

      = 5 - 0.27 + 0 = 4.73

C\ûjeY 14.10 : @ûùcû^òdc jûAùWÿâûKþiûAWÿþ - @ûùcû^òdc ùKäûeûAWÿþ a`e \âaYùe 0.1M

@ûùcû^òdc jûAùWÿûKþiûAWÿþ I 0.01M @ûùcû^òdc ùKäûeûAWÿþ @Qòö Gjò a`ee pH ^ò‰ðd Keö
(@ûùcû^òdc jûAùWÿâûKþiûAWÿþ _ûAñ pKb = 9.25)

icû]û^ : \� : [lûe] = 0.1 M, [faY ] = 0.01 M Gaõ pKb = 9.25

Base
SaltlogpKP b

OH 

= 9.25 + 0.1
01.0log

= 9.25 + log 10-1

= 9.25 - log 10 = 9.25 - 1
=  8.25

14.6 faYcû^ue Rk aòùgæhY
KòQò faYe Rkúd \âaY @cæ Kò´û lûe bkò aýajûe Kùeö Gjû ]^ûd^ Kò´û EYûd^ Kò́ û Cbde
Rk aòùgähY ù~ûMê ùjûA[ûGö Rk aòùgähYe @[ð Rk ijòZ _âZòKâòdûö  @cæ Gaõ lûee akKê
bò�òKeò @ûùc Pûeò _âKûe faYe @aZûeYû Keò_ûeòaûö
(i) (iak @cæ + iak lûe)e faY : C\ûjeY : NaCl, KCl, Na2SO4, K2SO4 AZýû\ò
(ii) (iak @cæ + \êaðk lûe)e faY : C\ûjeY : NH4Cl,(NH4)2SO4, NH4NO3 AZýû\ò
(iii)(\êaðk @cæ + iak lûe)e faY : C\ûjeY :  CH3COONa, CH3COOK, Na2CO3 AZýû\ò
(iv) (\êaðk @cæ + \êaðk lûe)e faY : C\ûjeY :  CH3COONH4 (NH4)2, CO3 , CaC2O4 AZýû\ò
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(i) (iak @cæ + iak lûe)e faY : iak @cæe EYûd^ Gaõ iak lûee ]^ûd^e Rk
aòùgähY jêG^ûjóö G _âKûe faYcû^ue Rkúd \âaY @cæúd ê̂ùjñ Kò́ û lûeúd ^êùjñ @[ðûZþ _âgc^úö
(ii) (iak @cæ + \êaðk lûe)e faY : Rkúd \âaYùe Gbkò faYcû^ue aòbûR^ ùjûA
\êaðk lûee ]^ûd^ Gaõ iak @cæe EYûd^ C_ô^Ü jêGö

NH4Cl (aq)   NH4
+(aq) +  Cl– (aq)

ù~ùjZê Cl–  iak @cæe EYûd^ ùZYê Gjûe RkaòùgähY jêG û̂jó Kò«ê NH4
+ ] û̂d^e RkaòùgähY jêGö

NH4
+ (aq) + H2O(l)   NH4OH(aq) + H+ (aq)

ù~ùjZê G ùlZâùe H+(aq) @ûd^ iéÁò ùjCQò ùZYê Gjûe Rkúd \âaY @cæúdö
(iii) (\êaðk @cæ + iak lûe)e faY : Rkúd \âaYùe Gbkò faYcû^ue aòbûR^ ùjûA
\êaðk @cæe EYûd^ Gaõ iak lûee ]^ûd^ iéÁò jêGö
ùiûWÿòdc GiòùUUþ (CH3COONa)e aòbûR^Kê aòPûeKê ^ò@û~ûCö

CH3COONa (aq)  CH3COO---- (aq) + Na+(aq)

G ùlZâùe  Na+ ]^ûd^e Rk aòùgähY jêG^ûjó Kò«ê CH3COO---- EYûd^e Rk aòùgähY jêGö
CH3COO----  (aq) + H2O  CH3COOH (aq) + OH---- (aq)

ù~ùjZê G ùlZâùe jûAùWÿâûKþiûAWÿþ @ûd^ (OH-----) iéÁò ùjCQò ùZYê Gjûe Rkúd \âaY lûeKúdö
(iv) (\êaðk @cæ + \êaðk lûe)e faY : Rkúd \âaYùe Gbkò faYcû^ue aòbûR^ ùjûA
\êaðk @cæe EYûd^ Gaõ \êaðk lûee ]^ûd^ iéÁò jêGö

CH3COONH4 e aòbûR^Kê aòPûeKê ^ò@û~ûCö
CH3COONH4 (aq)     NH4

+(aq) + CH3COO---- (aq)

GùlZâùe Cbd NH4
+]^ûd^ I CH3COO---- EYûd^e Rk aòùgähY jêGö ùZYê Rkúd \âaYe

Êbûa, @[ðûZþ Gjû @cæúd aû lûeúd aû _âgc^ú ùja, Zûjû \êaðk @cæ Gaõ \êaðk lûeKe @ûù_lòK
ak C_ùe ^òbðe Kùeö

14.7 \âûaýZû iûcýûaiÚû
~\ò GK N^ _\û[ð Rkùe \âaúbêZ jêG ùiùZùaùk Zò^òùMûUò i¸ûa^û iéÁòjêGö
(1) ~\ò N^ _\û[ðUò aò\êýZþ @aòùgæhý ùjûA[ûG ùZùa Zûjû _âgc^ú @Yê bûaùe \âaúbìZ jêGö
(2) ~\ò N^ _\û[ðUò @Zò cûZâûùe \âaYúd aò\ýêZþ aòùgæhý ùjûA[ûG ùZùa Zûjû iõ_ì‰ð bûaùe

\âaúbìZ ùjûA[ûGö
(3) ~\ò N  ̂_\û[ðUò ÊÌ \âaYúd aò\êýZþ aòùgæhý ùjûA[ûG ùZùa Gjû iòcúZ _eòcûYùe \âaúbìZ ùjûA[ûGö

GVûùe Gjò ZéZúd i¸ûa^û @ûc c^ùe ùKøZêjk iéÁò Keò[ûGö Gjò iûcýûaiÚûKê aêSòaû _ûAñ
@ûi iòfbeþ ùKäûeûAWÿþ (AgCl)e \âaúba^Kê aòPûeKê ù^aûö
ù~ùZùaùk AgCl Kê Rkùe \âaúbìZ Keû~ûG ^òùcÜûq iûcýûaiÚû iéÁò jêGö

AgCl(s)    Ag+ (ag)  + Cl-(aq)

Gjû aòhcûõMú iûcýûaiÚûe C\ûjeY KûeY Gjò iûcýûaiÚû ùMûUòG N^_\û[ð I Zûe \âaY c¤ùe iéÁò
ùjûA[ûGö GVûùe ù~Cñ iûcýûaiÚû iéÁòjêG ZûKê \âûaýZû iûcýûaiÚû Kêjû~ûGö
C_ùeûq iûcýûaiÚû _ûAñ iûcý]îaK K e icúKeY ^òcÜcùZ ùfLû~ûA_ûeòaö

[Ag ] [Cl ]K
[AgCl(s)]

 


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ù~ùjZê gê¡ N^_\û[ðe iû¦âZûKê GK (1) ùaûfò MâjY ]eû~ûAQòö C_ùeûq icúKeYUòKê @ûùc
^òcÜcùZ ùfLò_ûeòaû

K [AgCl] = [Ag+] [Cl-]

Kò́ û, Ksp =  [Ag+] [Cl-]

GVûùe Ksp GK ^ìZ^ ]îaûu Gaõ GjûKê \âûaýZû MêY`k ]îaûu aû iekbûhûùe \âûaýZû
MêY`k Kêjû~ûGö ^òŸò ðÁ Zû_cûZâùe _â\� faYe \âûaýZû MêY`k ]îaûu @_eòa�ð^úd
@ùUö

14.7.1 \âaYúdZû I \âûaýZû MêY`k ]îaûu c¤ùe iµKð
ùMûUòG _\û[ðe \âaYúdZû ij Zûe \âûaýZû MêY`k ]îaûue iµKð @Qòö Gjû faYe _âKéZò C_ùe
^òbðe Kùeö
(i)  AB _âKûee faY : [ C\ûjeY : AgCl, CaSO4, AlPO4 AZýû\ò ]

AB (s)   A +(aq) + B---- (aq)
KSP = [A+] [B---]

~\ò \âaYe \âaYúdZû ‘S’ mol dm-3 ùZùa _âùZýK ]^ûd^ I EYûd^e iû¦âZû ‘S’ mol dm-3

@ùUö
 KSP = S mol dm-3 × S mol dm-3

= S2 mol2 dm----6

(ii)  AB2 _âKûee faY : (C\ûjeY : CaF2, BaCl2, Mg(OH)2, PbI2 AZýû\ò) C_ùeûq faYcû^u
_ûAñ \âûaýZû iûcýûaiÚû ^òcÜcùZ ùfLû~ûA_ûeòaö

AB2(s)     AA++(aq) + 2B- (aq)

   Ksp = [A++][B-]2

~\ò faYe \âaúba^ ‘S’mol dm-3 jêG ùZùa ]^ûd^ (A++) I EYûd^ (B–)e iû¦âZû ~[ûKâùc
‘S’ mol dm-3 Gaõ ‘2S’ mol dm-3 ùjaö
KSP = S mol dm-3 × (2S mol dm-3)2

      = 4S3 mol3 dm-9

(iii) A2B _âKûee faY : (C\ûjeY Ag2CrO4 )
A2B (s)    2A+ (aq)  + B 2--- (aq)

~\ò faYe \âaYúdZû ‘S’ mol dm-3 jêG ùZùa A+ ]^ûd^ I B2---- EYûd^ iû¦âZû ~[ûKâùc
‘2S’mol dm-3 I S mol dm-3 ùjaö
  KSP = [A+]2 [B2---- ]

= (2 S mol dm-3) × S mol dm-3

= 4S3  mol3 dm-9

(iv)  AB3 _âKûee faY : [ C\ûjeY Fe(OH)3]

AB3(s)   AA3+  + 3 B---

KSP = [A3+] [B----]3

   = S mol dm---- 3 (3S mol dm---- 3)3

   = 27 S4 mol 4 dm----12
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(v) A3B _âKûe faY _ûAñ c¤ icû^ icúKeY C_f² ùjaö
(vi) A3B2 \âaY : (C\ûjeY Ca3 (PO4)2

A3B2   3A2+ + 2B3----

KSP  = [A2+]3 [B3----]2

= (3 ‘s’ mol dm– 3)3 (2 ‘s’ mol dm–3)2

      = 108 s5 mol 5 dm–15

iû]ûeY @[ðùe Kjòùf AxBy faYe \âaYúdZû ~\ò ‘s’ mol dm-3 jêG, ùZùa

        yxyxyxyxxy
sp syxysxsBAK  

Gjò icúKeY iûjû~ýùe aòbò^Ü _âKûee faYe \âûaýZû MêY`k ]îaûu ^ò‰ðd Keû~ûA_ûeòaö
C\ûjeY 14.11 : 298K Zû_cûZâûùe Rkùe Kûfiòdcþ ifù`Uþe \âaYúdZû ùjCQò 4.9×10-3

mod dm-3 ö Gjò Zû_cûZâûùe CaSO4 _ûAñ Ksp e cìfý ^ò¡ðûeY Keö

icû]û^ : CaSO4(S)     Ca2+(aq) + -2
4SO

ù~ùjZê CaSO4 e \âaYúdZû 4.9×10-3 mol dm-3

ùZYê S = 4.9 × 10-3 mol dm-3

 [Ca++] = S mol dm -3 = 4.9 ×10-3 mol dm-3

[ -2
4SO ] = S mol dm-3 = 4.9 × 103 mol dm-3

Ksp = S2 = (4.9 × 10-3 mol  dm-3)2

     = 24.01 × 10-6 mol2 dm-6

     = 24.01 × 10-6 mol2 dm-6

     = 2.4 × 10-5

C\ûjeY 14.12 : 250 C Zû_ûcûZâûùe iòfbe @ûùdûWÿûAWÿþ (Agl)e \âûaýZû MêY`k ùjCQò
8.5×10---- 17 ö Gjò Zû_cûZâûùe Rkùe AgI e ùcûfûe \âaYúdZû ùùKùZ?

icû]û^ : AgI(s)    Ag+ (ag) + I- (aq)

~\ò AgI e \âaYúdZû ‘S’mol dm-3 jêG ùZùa
[Ag+] = ‘S” mol dm-3 Gaõ [I-] = S mol dm-3

  KSP =  Ag  -I
_âgÜû^êiûùe 8.5× 10 ----17 = S mol dm-3 × S mol dm-3

= S2 mol2 dm -6

6217105.8  dmmolS

       = 9.2 × 10-9 mol2 dm-6

ùZYê 298 K ùe AgIe Rkùe \âaYúdZû 9 39.2 10 moldm   ö
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14.7.2 \âûaýZû iûcýûaiÚû C_ùe ic@ûd^e _âbûa
ÊÌ \âaYúd aò\êýZþ aòùgähýe \âaYùe ~\ò ic@ûd^ [ôaû faY cògû~ûG ùZùa ùiùZùaùk
K’Y ùja? fò-PûùUfòdeu ^òdcKê bò�òKeò @ûùc Kjò_ûeòaû ù~ ic@ûd^ _âbûa ù~ûMê iûcýaiÚû
aûc\òMùe MZò Keòa, ~ûjû `kùe aò\êýZþ aòùgähýe \âaYúdZû jâûi _ûAaö aûÉaùe Gjû jó
NUò[ûGö @ûi ùMûUòG C\ûjeY ù^A GjûKê aêSòaûKê ùPÁû Keòaûö

C\ûjeY 14.13 : iòfþbe @ûùdûWÿûAWþ (AgI) \âaYùe ~\ò 0.1 mol dm-3 iòfþbe ^ûAùUâUþ
(AgNO3) [ûG ùZùa ùi \âaYe ùcûfûe \âaYúdZû ^ò‰ðd Keö 298K Zû_cûZâûùe AgI e
\âûaýZû MêY`k ùjCQò 8.5 × 10-7 mol2 dm-6

icû]û^ : AgNO3 ùjCQò GK iak aò\êýZþ aòùgæhýö Gjûe iõ_ì‰ð @ûd^úKeY ùjûA[ûGö
AgNO3 (s)  Ag+ (aq) + NO-

3 (aq)

Kò«ê AgI e @ûd^úKeY ^òcÜcùZ ùjûA[ûGö
AgI (s)  Ag+(aq) + I- (aq)

~\ò AgI e \âaYúdZû ‘S’mol dm-3 ]eû~ûG ùZùa \âaYùe Ag+ @ûd^e icê\ûd iû¦âZû ùjCQò
(s+ 0.1) mol dm-3 ù~ùjZê ‘s’e cìfý ajêZ Kcþ ùZYê (S+0.1)  0.1 mol dm-3 I----@ûd^e iû¦âZû
‘s’ mol dm---3 ö
KSP = [Ag+] [I-] = 0.1× s mol2 dm-6

8.5 × 10-7 mol2 dm-6 = 0.1 × s mol2 dm-6

316
17

105.8
1.0
105.8 






 dmmols

ùZYê 298 K ùe 0.1 m AgNO3 \âaYùe AgI e \âaYúdZû 8.5 ×10----15 mol dm----3

AgI e aòbò̂ Ü \âaYùe \âaYúdZûe GK Zêk^ûcôK aòaeYú ^òcÜùe _â\� ùjfûö
\âûaK \âaYúdZû 0.1 M iòfbeþ ^ûAùUâUþ
Rk 9.2×10-9  mol dm-3 8.5 × 10-16 mol dm-3

ùZYê @ûùc Gjò iò¡û«ùe C_^úZ ùjùf ù~ ic@ûd^ C_iÚòZòùe ÊÌ \âaYúd aò\êýZþ aòùgæhýe
\âaYúdZû jâûi _ûGö

_ûVMZ _âgÜ 14.3

1. ù~Cñ \âaYùe 0.05 M ùaù^ûùRûAKþ @cæ Gaõ 0.25M ùiûWÿòdc ùa^þùRûGUþ [ûG Zûe PH

^ò‰ðd Keö ùa^ùRûAKþ @cæe PKa ùjCQò 4.2 ö
................................................................................................................................................

2. ~\ò ifù`Uþ @ûd^e iû¦âZû 2.5 × 10-2 M jêG ùZùa iòfbe ifù`Uþ (Ag2SO4)e \âûaýZû
MêY`k ^ò‰ðd Keö
..................................................................................................................................
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14.7.3 MêYûcôK aòùgähYùe \âûaýZû MêY`ke _âùdûM
]^ûd^cû^ue MêYûcôK aòùgähY _ûAñ ùicû^uê aòbò̂ Ü Mî_þùe aòbq Keû~ûA[ûGö Gjò Mâê_þ _é[KúKeY,
\âaYùe [ôaû aòbò^Ü ]^ûd^cû^u Vûeê ̂ òŸòðÁ ùKùZMêWÿòG ]^ûd^e aeYûcôK @aùl_YKê bò�òKeò
Keû~ûA@Qòö G[ô_ûAñ \aâYe iû¦âZûKê Gbkò bûaùe ̂ òdªY Keû~ûG ~ûjû ̀ kùe ̂ òŸòðÁ ùKùZMêWÿòG
]^ûd^e \âûaýZû MêY`k aé¡ò_ûG Gaõ Zûjû @aùl_òZ ùjûA[ûGö @^ýiaê ]^ûd^ \âaY c¤ùe
ejò~û@û«òö ùMûUòG \éÁû«cìkK C\ûjeY ùjCQò H2S e aýajûeö
H2S e Rkúd \âaYùe aòbûR^ ^òcÜcùZ ùfLû~ûA_ûeòaö

H2S (aq)         2H+ (aq) + S-- (aq)

Mî_þ -II ]^ûd^cû^uê  _é[ôKúKeY Keòaû icdùe ùicû^ue \âaYùe fNê faYûcæ cògû~ûGö Gjò
\âaYùe H2S Mýûi _âùag KeûAùf [H+] @ûd^e iû¦âZû aé¡ò_ûG; ~ûjû ̀ kùe H2S ùe iéÁòùjû[ôaû
iûcýûaiÚû aûc\òMKê MZòKùe @[ðûZþ [S- -] @ûd^e iû¦âZû Kcò~ûGö Gjò _eòiÚòZòùe ùKak Mî_þ -II

]^ûd^cûù^ ùicû^ue if`ûAWÿþ bûùa @aùl_òZ jê@«òö Mî_- IV e ]^ûd^cûù^ G _eòiÚòòZòùe
@aùl_òZ jê@«ò ^ûjóö Kò«ê lûeúd cû¤cùe [H+] @ûd^e iû¦âZûùe jâûi_ûG ùZYê iûcýaiÚû \lòY
\òMKê MZòKùe, ~ûjû`kùe [S- -] @ûd^e iû¦âZû aé¡ò_ûGö Gbkò _eòiÚòZòùe Mî_þ - IV ]^ûd^cûù^
ùicûue if`ûAWÿþ bûùa @aùl_òZ jê@«òö

Zêùc K’Y gòLôf :
 @cæ I lûe _ûAñ Zò^òùMûUò cZ @Qò ~ûjû @ûeùj^òdiþ, aâ^ùÁWÿ-ùfûeò I fêAiòu \ßûeû _âKûg

Keû~ûA[ôfûö
 @ûe ùj^òdiu cZû^êiûùe ù~Cñ aÉê Rkúd \âaYùe jûAùWÿâûùR^þ @ûd^ iéÁòKùe ZûKê @cæ

Kêjû~ûG Gaõ ù~Cñ aÉê jûAùWÿâûKþiûAWÿþ @ûd^ iéÁòKùe ZûKê lûe Kêjû~ûGö _âgc^úKeY
_âZòKâòdûùe @cæe H+ @ûd^ I lûee OH- @ûd^ cògò @aòbûRòZ Rk @Yê iéÁòKe«òö

 ù~ùjZê jûAùWâûùR^þ @ûd^e (H+) @ûKûe ajêZ ùQûU Gaõ Zûjûe ·Rð N^Zß ajêZ ùagú
ùZYê Gjû Rk_eò ]îaúd \ûaKùe cêq bûaùe ejò_ûùe ̂ ûjóö Gjû Rk@Yê ijòZ iõù~ûRòZ
ùjûA jûAùWÿâû^òdcþ @ûd^ (H3O

+) iéÁòKùeö
 aâ̂ ùÁWÿ-ùfûeòu cZû^êiûùe ù~Cñ _\û[ð ù_âûU^ (H+) \û^ Kùe ùi ùjCQò @cæ I ù~Cñ

_\û[ð ù_âûU^ (H+) MâjY Kùe ùi ùjCQò lûeö @cæ-lûe _âZòKâòdûùe, @cæe GK ù_âûU^
lûeKê iÚû^û«eòZ jêGö Gjò cZû^êiûùe @cæ I lûecûù^ @ûd  ̂Kò́ û @Yê ùjûA_ûe«òö

 aâ̂ ùÁWÿ-ùfûeòu cZû^êiûùe @cæ-lûe iûcýûaiÚûe Cbd_Uùe [ôaû _âRûZòcû^u c¤ùe
_û[ðKý ùjCQò ùMûUòG ù_âûU^þö Gcû^uê iõ~êMàú @cæ-lûe ~êMk Kêjû~ûGö Gbkò ~êMkùe
@cæ ~\ò iak jêG ùZùa Zûe iõ~êMàúlûe \êaðk Gaõ lûe ~\ò iak jêG ùZùa Zûe iõ~êMàú
@cæ \êaðkö

 fêAiþu cZe _eòiúcû ~ù[Á @]ôKö Zûu cZû^êiûùe @cæ ù~ùKøYiò _ecûYê, @Yê Kò´û
@ûd^ ùjûA_ûùe ~ûjû @^ý @Yê, _ecûYê Kò́ û @ûd^Vûeê ùMûUòG AùfKþUâ^þ ~êMk MâjY
Kùe Gaõ ùijò_eò lûe ù~ùKøYiò _ecûYê, @Yê Kò́ û @ûd^ ùjûA_ûùe ~ûjû ùMûUòG AùfKUâ̂ þ
~êMk \û^Kùeö @cæ I lûee _âZòKâòdûùe ù~Cñ C_ôû\ iéÁòjêG ZûKê ù~ûMûcôK C_ôû\ Kêjû~ûGö
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 iak @ûeùj^òdi @cæ I lûe Rkúd \âaYùe iõ_ì‰ðbûa aòbûRòZ jê@«ò Kò«ê \êaðk @cæ I
lûee @ûõgòK aòbûR^ jêGö @ûd ú̂KeYe cûZâû ù~ùZ @]ôK ùja @cæ Kò́ û lûe ùiùZ iak ùjaö

 aâ̂ ùÁWÿþ-ùfûeúu cZû^ê~ûdú ùKøYiò GK @cæ RkKê ù_âûU^ \û^ Keòaûe @ûù_lòK _âaé�òKê
ùijò @cæe @ûù_lòK ak Kêjû~ûGö

 \êaðk @cæ I lûee @ûd^úKeY iûcýûaiÚûKê ùicû^ue iûcý]îaK (~ûjûKê @ûd^úKeY
]âêaûu Kêjû~ûG) \ßûeû _eòflòZ Keû~ûGö Gjò ]îaûucû^ue cìfý ùicû^ue @ûù_lòK
akKê aêSûA[ûGö

 Rk Cbd @cæ I lûe bkò aýajûe Kùeö Rke Lêaþ Kcþ _eòcûY @Yêe Ê@ûd^úKeY
ùjûA[ûG, ~ûjû`kùe @ù¡ðK @ûd^ @cæ bkò aýajûe Ke«ò Gaõ @^ý @ù¡ðK @ûd^ lûe
bkò aýajûe Ke«òö

 Rkúd \âaYùe H3O
+ @ûd^e iû¦âZû fMûeò\òcþ ùÄfþùe _âKûg Keû~ûA_ûeòa, ~ûjûKê PH

ùÄfþ Kêjû~ûGö PH e iõmû ^òeì_Y MûYòZòK iìZâ\ßûeû Keû~ûA_ûeòaö
PH = -log [H+] Kò´û PH = -- log [H3O

+]

 _âgcòZ \âaYe pH ùjCQò 7ö ~\ò PH<7 ùZùa ZûKê @cæúd \âaY Kêjû~ûG Gaõ ~\ò PH>7

ùZùa ZûKê lûeúd \âaY Kêjû~ûGö
 \êaðk @cæ Kò́ û \êaðk lûee \âaYùe ic@ûd^e C_iÚòZò ùicû^ue aòbûR^Kê KcûA ù\A[ûGö

Gbkò \âaYcû^uê a`eþ \âaY Kêjû~ûGö Gjò \âaYùe ÊÌ _eòcûYe @cæ Kò´û lûe cògûAùf
Zûe pH ùe _âûd _eòa�ð^ jêG^ûjóö a`eþ \âaYe pH , \âaYe iõ~êqò C_ùe ^òbðe Kùe
Gaõ GjûKê GK iek icúKeY iûjû~ýùe ^ò‰ðd KeòjêGö Gjò icúKeYKê ùjŠei^þ-
jûùifaûKþ icúKeY Kêjû~ûGö

 ùKùZK faYe Rkúd \âaY @cæ I lûe bkò aýajûe Ke«ò, KûeY Gjûe ]^ûd^ Kò´û
EYûd^ Kò´û Cbde Rk aòùgæhY ù~ûMêñ Gjû ùjûA[ûGö

 ÊÌ \âaYúd faYcû^ue Rkúd \âaYùe, @Y @ûd^úd faY Gaõ faYeê còkê[ôaû @ûd^
c¤ùe iûcýûaiÚû jêGö Gbkò iûcýûaiÚûKê \âûaýZû iûcýûaiÚû Kêjû~ûGö

 \âûaýZû iûcýûaiÚûùe @ûd^cû^ue iû¦âZûe MêY`kKê \âûaýZû MêY`k Kêjû~ûG Gaõ Gjû ÊÌ
\âaYúd faYe \âaYúdZû ijòZ @û^ê_ûZòKö

 ic @ûd^e C_iÚòZò ÊÌ \âaYúd faYe \âaYúdZûKê jâûi Keò[ûGö GjûKê ic@ûd^ _âbûa
Kêjû~ûG Gaõ MêYûcôK aòùgæhYùe Gjûe _âùdûM ajêk bûaùe Keû~ûA[ûGö

_ûVýû« _âgÜ
1. Rkúd \âaYùe H+ @ûd^ KûjóKò cêq bûaùe ejò_ûeòa ^ûjó, Zûjû aêSû@?
2. ^òùcÜûq _âZòKâòdû _ûAñ iûcý ]îaKe icúKeY ùfLö

H2CO3(aq) + H2O(l)    H3O
+ (aq) + HCO3

- (aq)

3. iak aâ^ùÁWÿþ-ùfûeòu @cæe iõ~êMàúlûe \êaðk KûjóKò aêSû@?
4. Cbd]cðú Kjòùf K’Y aêêS? icúKeY iûjû~ýùe \gðû@ ù~ Rk ùjCQò Cbd ]cðúö
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5. 0.1×10-3M NH4OH \âaYe PH ^ò‰ðd Keö NH4OH e aòbûR^ ]îaûu ùjCQò 1.85×10-5

mol dm-3

6. HCl  Rkúd \âaYe PH ùjCQò 2.301ö Gjò \âaYùe jûAùWÿâûùR þ̂ @ûd  ̂(H+)e iû¦âZû ̂ ò‰ðd Keö
7. a`eþ \âaY Kjòùf KY aêS? Gjûe cêLý C_û\û^cûù^ K’Y?
8. 298K  Zû_cûZâûùe iòfbe @ûùdûWûAWÿþ (AgI)e \âaYúdZû 1.20 × 20-3 mol dm-3 ùjùf

Gjûe \âûaýZû MêY`k ]îaûu ^ò‰ðd Keö
9. ~\ò aòiþc[ if`ûAWÿþ (Bi2S3)e \âûaýZû MêY`k 1.0 × 10-97 mol5 dm-15 jêG ùZùa 298K

Zû_cûZâûùe Gjûe \âaYúdZû ^ò‰ðd Keö
10. 298 K  Zû_cûZâûùe ~\ò iòfbe @ûùdûWÿûAWÿþ (AgI)e \âûaýZû MêY`k (KSP) 8.5 ×10-7 jêG

ùZùa Gjò Zû_cûZâûùe 0.10 M NaI I AgI \âaYùe, AgI e \âaYúdZû ^ò‰ðd Keö

_ûVMZ _âgÜe C�e

14.1
1. @ûeþùj^òdiþu cZû^êiûùe ù~Cñ aÉê Rkúd \âaYùe @ûd^úKeY ùjûA H+ @ûd^ iéÁò Kùe,

ZûKê @cæ Kêj«òö

2. @ûeùj^òdiþu cZe ^òùcÜûq ù\ûh \êaðkZû ejòQòö

 Gjû ùKak Rkúd \âaY ijòZ iúcûa¡ Gaõ Gjûe aÉêe @ûd^úKeY C_ùe ^òbðe
Kùeö

 ù~Cñ aÉêùe H+ Kò´û OH ---  @ûd^ ^ûjó ùicû^ue @cæúd Kò´û lûeúd MêY aêSûA_ûùe
^ûjóö

C\ûjeY : (i) AlCl3, BF3, FeCl3 AZýû\òùe H+ @ûd^ ^ûjóö

(ii) Na2CO3, K2CO3, CH3COONa AZýû\òùe OH --- @ûd^ ^ûjóö

3. aâ̂ ùÁWÿþ- ùfûeòu cZû^êiûùe ù~Cñiaê @Yê Kò´û @ûd^ ù_âûU^ MâjY Keò_ûeòùa ùicûù^
lûe I ù~Cñ _\û[ð Rkúd \âaYùe OH- @ûd^ ù\A_ûeòùa ùicûù^ lûeKö

4. @cæ : HCl, H3O
+

lûe : NH3, CN-

14.2
1. \êaðk @cæ HF e @ûd^úKeY ^òcÜcùZ \gðû~ûA_ûeòaö

HF (aq) + H2O    H3O
+(aq) + F- (aq)

   
 HF

FOHK 3
a




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2. ùMûUòG \êaðk lûe, BOH e Rkúd \âaYùe @ûõgòK aòbûR  ̂jêGö cù^Keû~ûC Gjûe aòbûR  ̂cûZâû
‘’ö

     B  +    H2O     BH+  + OH------

_âûe¸òK iû¦âZû c 55 0 0
iûcýûaiÚû iû¦âZû  1c 55 c c
~\ò lûeKe aòbûR^ ]îaûu Kb jêG ùZùa

 2

[BH ] [OH ] cα cαK
[H O][B] 55 c 1 α

  
 

 

Kò́ û,  α1c
cα55K

2




Kò́ û,  α1
cαK

2

b 


ù~ùjZê B ùjCQò \êaðk lûe ùZYê 1 ; ùZYê  11  

2
b cαK   Kò´û 

C
Kα b

3. \� : [H3O
+] = 6.3 × 10-2 M

@ûùc RûYòùQ PH = -- log [H3O
+]

              = -- log (6.3 ×10– 2)
              = 2 log 10 -- log 6.3
             = 2 -- 0.7993 = 1.2007

4. MäûAiò̂ þe iû¦âZû = 1.0 M
Ka = 1.67 × 10--10

ù~ùjZê MäûAùi^þ GK \êaðk @cæ ùZYê 
c

Kα a

1
101.67α

10-
 10-101.67 51029.1 

[H3O
+] = c α  = 1×1.29 ×10----5  = 1.29 × 10----5

pH   = ---  log [H3O
+] = --- log (1.29 × 10-5)

      = 5 log 10 ---  log 1.29
= 5 --- 0.1106 = 4.8894

14.3
1. \� : [@cæ] = 0.05 M,[faY] = 0.025 M I pKa = 4.2

@ûùc RûYòùQ pH = pKa + log 
 
 æ@c
faY

= 4.2 + 05.0
025.0log

= 2
1log2.4   = 4.2 - log 2 = 4.2 - 0.3010 = 3.891

2. cù^Keû~ûC Ag2SO4 \âaYúdZû ùjCQò ‘s’ mol dm----3

ùZYê Ag+ @ûd^ I SO4
2–@ûd^e iû¦âZû ~[ûKâùc 2S I S dm----3

KSP = [Ag+]2 [SO4
2–]

ù~ùjZê SO4
- - @ûd^e iû¦âZû ùjCQò 2.5 ×10-2M

ùZYê Ag+ @ûd^e iû¦âZû ùjCQò 2×2.5 ×10----2M
KSP  = [2×2.5 ×10----2]2 [2.5 ×10----2] mol3 dm----9

= 25 × 10----4 × 2.5 ×10----12 = 62.5 × 10----6 mol3 dm----9

= 6.25 ×10----5 mol3 dm----9


